
A szervezés és az orthodoxia
Áz orthodoxiának n aivabb elemei egész

õszintén hiszik azt , hogy a haladó párt egész
törekvése nem irányul egyébre, mint a vallásos
életnek gyöngítésére és aláásására. Akik nem
elég naivak azt hinni , hogy ez igaz , azok a
pártfegyelem hatalma által kényszeríttetnek arra ,
hogy e hitet , mint a párt fönnállásának alap-
dogmáját legalább s z i n 1 e Í j  ék.

Pedig e hit téves , akár a haladó hitközsé-
geket, akár e hitközségek rabbij ait tekintjük.
Amazokról a hitközségekrõl esztelenség feltenni ,
hogy óriási erömeg feszitéssel tartanak fenn val-
lásos intézményeket , zsinagógákat és iskolákat
ugyanakkor , amidõn a vallásos élet elleni meg-
átalkodott küzdelem az ö állítólagos vezérel-
vük. A haladó községek talán tévednek a vallá-
sos élet fenntartására szol gáló eszközök meg-
választásában , de csak korlátolt pártszenvedély
hitetheti el magával, hogy a községeknek nem
a vallásos életnek fenntartása , hanem annak
megingatása képezi tendentiájá t. Ugyanez áll
ezen hitközségek rabbij aira nézve is. Ha végig
tekintünk azon tiszteletreméltó rabbiknak hosszu
során, akik akár hazánkban , akár a külföldön
az orthodoxia által nem tekintetnek igaz
hitüeknek , méltán kérdezhetjük , hogy enny i
ember — közte a zsidó tudománynak és hit-
szónoklatnak anny i kiváló képviselõje — egész
életö k munkájá t csakugyan nem szentelte-e más-
nak , mint azon vallás fölforgatásának , amelynek
hivatásánál fogva hirdetõje- és támaszaként akar
tekinteni ? Vájjon képzelhetõ-e, hogy valaki ma-
napság hivatásául válaszszon egy pályát, mely
oly sokoldalú és megfeszített szellemi munkát
igényel arány lag oly szerény anyag i elõnyök
mellett , mint a rabbi pálya, ha ezen hivatás
iránt lelkesedéssel nem viseltetik , oly lelkese-
déssel , amely a vallás iránti õszinte ragaszko-
dáson és rendithetetlen bensõ meggyõzõdésen
épül ? Hiszen elõttük a legkülönbözõbb életpá-

lyák nyitva állottak, s nem voltak mindny ájan
azon kényszer-helyzetben , amelyben a régibb
nemzedék tagjainak nagy része volt , hogy mi-
után ifj úsá gukat a j esivákon töltötték , számukra
a rabbipálya volt a legkecsegtetõbb, hogy ne
mondj am, a legkényelmesebb. A. mai rabbik sza-
bad választásból állottak a vallás szol gálatába,
és ismét csak esztelen pártszenvedély hiheti azt ,
hogy az õ tendentiáj uk ugyanazon vallás alá-
ásása , melynek tanait hirdetik s melynek ere-
j üket és tehetségüket szentelik.

Az orthodoxiának merev magatartásával
szemben a haladó hitközségek és rabbik nyu-
godt öntudattal tekinthetnek mûködésükre, a
melylyel a vallásnak a zsidóság oly rétegeit tar -
tották meg, melyeket az orthodoxiának Önelé-
gült merevsége veszni engedett.

Ezt kellene az orthodoxiának végrevala-
hára megérteni. Ezt és még egyet. A haladó
zsidóság, midõn a zsidó viszonyoknak rendezé-
sire törekszik , nem Önérdekbõl , nem uralom-
vágyból , nem a v allás megtámadásának czéljá-
ból teszi ezt , hanem teszi azon meggyõzõdés-
bõl , hogy a j elen állapotok teljességgel tartha-
tatlanok , tarthatatlanok ép a vallásos élet ápo-
lásának és megszilárdításának szempontj ából.

Avagy az orthodoxia nem érzi-e annak
szükségét, hogy a vallásos ügyekben felekezeti
hatóságok és nem a közigazgatási hatóságok
intézkedjenek? Ki biztosítj a például az oi tho-
doxiát arról , hogy oly rabbi , akit vallásellenes
életmódj áért a hitközség meg nem tûrhet , a
közi gazgatási bizottság által , mely az anya-
könyvi rendelet .értelmében ez ügyben illetékes ,
csakugyan el fog-e mozdittatni ? Mert , hogy a
rabbinak valamely cselekvénye vallásellenes- e,
azt ma nem Valamely rabbiszék , hanem a köz-
igazgatási bizottság dönti el , ugy, hogy pl. mi_>
sionarius munkát közrebocsátó rabbitól a felekezet
megszabadulni nem tud. Vagy ki biztosítj a az or-
thodoxiát addig,mig autonóm szervezetben a rab-
bik világi qualiíicatiója nincs , arról , hogy ugyan-
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A közszabadságban foglalt jogosítványok nálunk
igen gondosan szerkesztett törvényekbe vannak fog-
lalva. Hanem a gyakorlatban látjuk csak, hogy mily
nagy szerepet játszi k még minálunk az írott malaszt.

A jo g-állam legféltettebb alkotmányos kincse az
egy éni szabadság.

És épen nálunk , ahol a szabadság és a parla-
mentarizmus tekintetében oly gyakran vonják meg
a párhuzamot hazánk és az emberi , polgári jogok
klasszikus földje, Anglia, közt, — s épen minálunk ,
mondom , történik leggyakrabban, hogy a közvéle-
ménynek fel kell jajdulnia az egyéni szabadság láb-
bal tiprása ellen.

Egy-egy szenzácziósabb elfogatás alkalmat ad
idõnkint , hogy a joggal megbotránkozott közönség
megkapja azt az elégtételt, hogy igazat adnak neki
azok a bizonyos mérvadó körök. Szigorú vizsgálat
megejtése és a bûnös közegek példás megbüntetése
igértetik. Azután egy darabig megindul a hivatalos
irka-firka és ujabb napi események hullámaiba te-
metkezik az a föltûnést keltett eset. És amint a vi-
lág napirendre tér fölötte, a buzgó hatóságok is meg-
kezdik az „eltussolás" megkönny ített munkáját és az
a sajnálandó ember, akit hivatalosan komprommitál-
tak , mehet keresni legféltettebb kincsét, melyet az
államhatalom közegei raboltak el tõle jogtalanul :
becsületét.-

Igen , nálunk, ahol anny it mesélnek a becsület-
rõl , ahol anny it emlegetik annak különbözõen osz-
tályozott fajait, ahol annyit párbajoznak a becsületért ,
nálunk a legkönyelmübb, a legmegfoghatatlanabb,
a legvétkesebb eljárást tanúsítják akkor, amikor nem
a saját becsületrõl, hanem a m á s o k  becsületérõl
van szó.

Közéletünk egyik ismert alakja könnyelmû adós-

Védelmet a polgárok becsületének !

az a miniszter, aki négy osztályú mûveltséget
állapított meg számukra, nem fog-e nagyobb s
a theologiai tanulmányok rovására menõ mér-
tékét ugyancsak rendeleti utón megállap ítani ?
Itt megnyugtató állapotokat csak a végleges,
egyúttal az autonómiát is megállapító szervezet
teremthet.

Egyébiránt sarkalatos hiba az, hogy néme-
lyek azt hiszik , miszerint a congressusi szeren-
csétlen mozgalmak óta a viszonyok nem vál-
toztak, holott a két nagy párt ma közelebb áll
egymáshoz , mint az orthodoxiának szóvivõi el-
ismerni jónak tartják . A haladó párti községek-
ben bizonyos megállapodottságot észlelünk s a
cultus rendezése körüli törekvésekben is bizo-
nyos megállapodást és a megteremtett formák-
nak conserválását látjuk, mig másrészt az or-
thodoxia nem tudott ellentállani a haladó mûve-
lõdés s a megváltozott politikai helyzet nyomá-
sának és szabódása daczára közeledett a haladó
párthoz.

Csak egy példát. Mindenki tudja, hogy a
nagy-mihályi hirhedt »pszák « az élõnyelvek
használatáról mi módon nyilatkozott. Azok ked-
véért azonban, kik a nekik kellemetlen dolgokra
nem szeretnek emlékezni , ál lj on itt a p száknak
erre vonatkozó pontja az akkoriban (1866.)
megjelent hiteles forditásban (au f geklehrt auf
ivri teits.)

2> Es ist oszür zu zogen ein Drosche in der
Sproch fün ümesz aj lem ünd es ist oszür züzü-
heren ein Drosche wos gesogt wird in der
Sproch fün ümesz aj lem (auf jeder A rt immer)
ibér den müz j eder Jid, wenn er hert , dass ein
Rof oder ein anderer zogt in ein Sproch , was
nicht j idisch ist, das Beszhakneszesz verlozen
und müz herausgehen. Der was ein Drosche
zogt, zoll zie zogen in der j idische Sproch in
der wos reden gewehnlich die früme ehrliche
Jiden f i m  der Medine in die er wajn t. «

A határozatnak nagyobb súlyt kívánván
adni , megjegyzik, hogy »der iszer ist gröszer ,
wie wenn man chasz wescholem chazer esst« ?
és alább : » das ist die Worzeln von die ganze
Thaj reh U

Es a nagy tilalommal szemben ma az oly
orthodox rabbik , a k i k  t u d n a k  németül , vagy
magyarul, nem átallanak e nyelveken prédikálni ,
amint ezt sok másokén kivül a halasi rabbi pél-
dáj a mutatj a, aki nemcsak magya r halotti be-
szédet tartott, hanem a » Jalkut ^ Eliézer * szent
szószékét magyar beköszöntõ beszéddel foglalta
él, anélkül, hogy hivei a zsinag ógát tüntetõleg
hagyták volna el. Üdvözöljük ezért a halasiakat
és rabbij ukat és kérdj ük , vájj on nem haladás-e
az, hogy az orthodoxia ma már a modern
nyelvet nem meri-/ perhorrescalni, sõt iparkodik
hazafiságával tünteíni és igyekszik a nagymíhá-

lyi határozatot a feledésnek átadni ? A cul-
tura , mely bennünket elválasztott , õket is las-
sankint meghódítván , közelebb hozza hozzánk s
a szakadás már most sem oly nagy, hogy egy-
séges szervezet lehetséges ne volna. Csak az õ
szóvivõik volnának haj landók saját kiabálásuk
mellett másnak szavát is meghallgatni !

Nem a régi j elszavak köré kell ma cso-
portosulni, hanem azon egy j elszó köré, hogy a
hazai zsidóság országos szervezése elsõ rangú
v a l l á s os , még pedig egyenesen conservat iv
érdek . Ezen érdek szolgálatában fogjuk a békés
megoldást keresni , nem tekintve sem balfelé,
ahol nyugtalankodásunkért talán duzzognak , sem
job b felé , hol az izgatók jónak tartj ák a harczi
riadót megfújni s az ország lángbaboritásával
fenyegetni.

Csendesebben urak ! Az az erõltetett méreg
komikus — de senkit meg nem ij eszt.

Löw Immánuel,



Egy nagytekintél y û volt orthodox , de j elenleg sta-
tusquo hitközsé g rabbij ától , ki egyelõre ismeretlen óhaj t
maradni , fenntirt czimmel fulmináns czikket vettünk
melybõl közölj ük a következõ részt.

Fogadjuk el Farkas Albert ur okoskodását. O
felsége a király nem látta az uj miniszteri rendelet-
nek bevezetését és felhatalm azását a magyar vallás-
és közoktatásügyi miniszternek csak magára a ren-
deletre nézve adta . De nem ad-e kifejezést maga a
rendelet is annak, mitõl Farkas ur olyanny ira fázik :
a m a g y a r  z s i d ó s á g e g y s é g é n e k ?  — Nézzük
meg csak közelebbrõl a dolgot.

Község, melynek anyakönyvvezetese nincsen,
fiókhitközségévé válik egy másik községnek , mely
anyakönyvvel rendelkezik. Benne van-e ez a rende-
letben ? Benne. Benne van-e már most a rendeletben
az is, hogy egyik község a másiknak csak ugy vál-
hatik fiókhitközségévé, ha mind a kettõ orthodox,
vagy congressista ? Nem ; ez a rendeletben nincsen.
Makó orthodox hitközsége például nem a nagyváradi
orth. anyahitközségnek válik fiókhitközségévé, hanem
a makói congressusi hitközségnek, mely anyakönyv-
vezetéssel rendelkezik* Halottá talán már Farkas Al-
bert ur, hogy egy református község fiókhitközsége
lehet egy katholikus községnek ? Vagy hallotta- e már

Válasz Farkas Albert ur czikkére.

ságokba keveredik. Uzsorasokkal is van dolga ter-
mészetesen és a nagy hazafi piszkos természetû
gseftekbe bocsátkozik. És mikor már nyakig van a
páczban, kapja magát és összeír egy csomó embert,
akivel dol ga volt. Összeírj a õket találomra, „emléke-
zet után ", átadja az ügyvédjé nek és ezzel feljelentést
tétet azok ellen uzsoráskodás miatt.

Megjegyzem elõre, hogy nincs egy védõ sza-
vam sem az uzsorás mellett. Felette rég pálczát tört
a modern társadalom. Hanem ez mégis furcsa gon-
dolatokat ébreszthet az emberben , mikor egy kiváló
észtehetségü, országos nevû, tudós férfi ú lép a birák
elé azzal a váddal, hogy õ neki a szegény, tapaszta-
latlan báránykának, aki még a pénzzelbánás egyszer-
egyét sem ismeri, illatos szénácskát adtak azok az
uzsorás farkasok és most megrohanják érte. Pedig õ,
az ártatlan birkácska, a maga szûzies lelkében azt
hitte, hogy tiszta önzéstelen jóság indította azokat a
farkasokat az adakozásra !

De nem errõl akarunk szólani. Es ezért folytas-
suk a dolog lefolyását a történtek idõrendje szerint.

Amint annak a hírneves urnák a prókátora be-
adj a felj elentését a fenyítõ bírósághoz, nyomban köz-
prédává teszi azt a napi sajtó és — hogy mily uta-
kon-módokon jut ottak hozzá, ez megint más kérdés
— másnap ország-világ olvashatja az újságokban,
hogy 26 többé-kevésbé ismert nevû, tekintélyes pol-
gár uzsora utj án kiszipolyozta azt a hírneves ha-
zafit. Sic !

No, hát erre egynehány, bizonyara ügyeimet
érdemlõ megjegyzésünk van.

Elõször is, hogy a saj tó még a bünper elsõ hi-
vatalos intézkedését, a v á d i n d . i t v á ny t  sem ta-
lálta jón ak bevárni , hanem pellengére állított 26 em-
bert tisztán szenzáczióhajhászás kedveért, legfelj ebb
a feljelentésbõl merítve az informácziót. De be is áll
nemsokára a díszes következmény. M a g a  a f e lj e -
l e n t õ  — risum teneatis amici 1 — „ny ilatkozik" a
lapokban egyik m ásik felj elentettrõl, és pedig oly ér-
telemben, hogy neki — már t. i. a feljelentõ urnák
esze ágában sem volt N. N. vagy X. Y. urat uzso-
rásnak tartani vagy pláne mint ilyet felj elenteni.

Ez oly tény amely beszél .
Tisztességes polgárokat simpliciter kikiáltanak

uzsorásoknak, még mielõtt az illetékes hatóság csak
a füle botjá t megmozgatta volna is, tisztán „hasból",
a legléhább szenzáczíóvadászás és botrányhaj hászás
által ösztönöztetve.

Egy különben érdekesen és élénken szerkesz-
tett napilap elköveti azt az ízléstelens éget és versbe
szedve közli a — hogy ugy mondjam — felj el ente-
téssel gyanúsítottak neveit.

Botrányos állapotok ezek. Ezt érezzük mindny á-
jan. És az átkos következményeket, az egyéni sza-
badsággal, a becsülettel való könnyelmû paczkázás
elfajulását érezni fogjuk még ezután bizonyára gyak-
rabban, fokozzottabb mértékben.

Mindegyikünk ki van téve annak, hogy a gya-

lázatos rosszakarat légbõl kapott vádj ával bessze-
nyezve állittassék a közönség elé.

Ártatlanságunk tiszta , világos mint a nap.
Ámde ezen sok ezer ember közül, aki elé bû-

nösként állított oda a sajtó , annak idej én silány re-
habilitácziónkról ugyan hány fog tudomást venni ?

A hatóság még nem emelt ellenünk vádat és
máris el vagyunk Ítélve a közvéleményben.

Igazság ez? Az egyéni szabadság oltalma alatt
álló polgári becsület respektálása ez ?

Rossz vége lesz ennek, ha igy folytatódik.
Ma történetesen a 2õ meghurczolt ember több-

sége zsidó vallású, Es ez sokat megmagyaráz azok-
nak , akik elõtt a fent leirt elj árás megfoghatatlan.
Sapienti sat !

Hanem, hodie mihi, cras tibi !
Ma nekem, holnap neked 1
Eljöhet még az az idõ, hogy a maguk példá-

ján keserülik meg a mások becsületével való köny-
nyelmü paczkázást azok, akik a 26 állítólag feljelen-
tett polgár esetén nevetnek és azt olyan humoros-
nak találják, hogy még a nevek versbeszedését is
indokolt és szellemes dolognak tartj ák.

Az a nagy felj elentõ pedig a saj át es bizonyos
családtagja példájából megtanulhatta volna, hogy
milyen kellemes dolog az, mikor az ember becsüle-
tét, minden komolyabb megfontolás nélkül, alkalmat
sem nyújtva a tisztázó védelemre, megburczolják a
nyilvánosság elõtt , az utcza sarában.

Dr. Sz. F.



hogy egyál talán református beirattathatja gyermekét
a katholikusok anyakönyvébe ? Ezt Farkas ur nem
hallotta , nem hallhatta, mert a reform átus és a kat-
holikus k é t  hit felekezet mig az orthodox és a neológ
zsidóság legfõbb két árnyalat, de nem két hit-
fel ekezet.

Nem a rendelet bevezetése demonstrálja hat
a magyar zsidóság egységét hanem demonstrá lja ezt
maga a rendelet intézkedései, és hogy erre nézve
sem adta volna felséges királyunk felhatalmazását a
magy. vallás- és k özoktatásügyiminiszternek, hogy
ezt sem látta volna az uralkodó, Farkas Albert ur
sem állítja .

Elfogadom magát a könyvet , de nem fogadom
el a könyv tárgymutatóját. Ezt fej ezi ki Farkas Albert
ur az õ czikkében . Pedig a tárgymutató mitsem má-
sít a könyv tartalmán. A rendelet bevezetése sem
egyébb mint tárgymutató ; megtudj uk belõle, a ren-
delet mi mindennek ad kifejezést.

Kár volna orthodox testvéreinket ilven érvek
alapján actióba vinni. Ugy j árnának mint ama had-
sereg, mely vizes puskaporral indult a csatába.

De különben sem tudom fe l fogni, milyen szel-
lem az, mely a magyar zsidóság egy részében , vagy
talán nem is egy részében, hanem ennek a résznek
egynehány emberében az egység ellen fellázad. Hogy
nem a zsidó traditió, nem a bölcsesség szelleme ez,
azzal tisztában kell , hogy legyen minden zsidó , ki-
nek felekezete érdeke — igaz , szereplési viszketeg,
vagy haszonlesés által meg nem fertõzött érdeke —
szivén fekszik.

Az összes új ítások, miket a magát haladó zsi-
dóságnak nevezõ rész vallásos intézményeibe beho-
zott , a kántor sipkáj ától fogva egész az organáig végtele-
nül csekélyebb mértékben ellenkezik a nemesebb
zsidó traditiókkal, mint az az uj tan , hogy k é t  z s i d ó
h i t  f e l e k  e z é t  v an .

„ A k i  m eg b o n t j a  I z r a e l b e n  az  e g y e t -
é r t é s t ,  a b é k é t ;  a k i  s z é t s z ak í t j a J á k o b
t ö r z s e i t :  á r u l ó j a  a z  J u d á n a k ;  t ö r  ü l t e s s é k
k i  n e v e  az  i g a z a k  l aj s t r o m á b ó l . "

Pedi g mi mást tesznek bizonyos, az igazi vallá-
sosságot és Isten szent nevét folyton aj kukon hur-
czoló urak, mint azt , hogy darabokra akarj ák szag-
gatni az egységes Izraelt , és nem az õ érdemük , ha
ez nekik nem sikerül.

„Egész Izrael — igy szól az egyik bibliamagya-
ráz ó, ki elõtt pedig meghaj olnak az orthodox írás-
tudók is — egész Izrael megtartj a az egész tóráht.
Az egyik temp lomba jár , a m ásik alamizsnát oszt, a
harmadik támaszt nyúj t az ingadozónak, a negyedik
becsületet szerez Izrael nevének. Egy e nép, egy
törzsnek ágai. Egy az Isten, „Egy" az Isten neve
és egy Izrael népe."

„Ne mondd — i gy szól egy m ásik kommentá-
tor — minthogy én gyakorlom Izrael istenének pa-
rancsait, szomszédom pedig nem , azért én j obb zsidó
vagyok és ked vesebb Isten elõtt mit a szom szédom.

Szomszédod e g y  órában e g y  tettet mivelhetett,
mely magasabbra emelhette Isten elõtt, mint a meny-
nyire te 70 éven tartó imádkozásod által emelked-
hettél. Kinek zsidó, azaz nemes a szive, és hódol Is-
ten egységének, azt zsidónak, édes testvérednek keh
elismerned. "

Ez a zsidó traditió szelleme.
Ebben a szellemben müködnek-e azok, kik vad

tatárdühvei, fenyegetéssel és szitkokkal harezra kel-
nek azok ellen , kik ismét egygyé törekszenek tenni
a 19 év elõtt szétszakadt magyar zsidóságot, kik há-
borúságot visznek ismét Izrael táborába, izgatva test-
vért testvér ellen, kitéve a felekezet ügyét a nyil-
vános herczehurczának, a biztos kudareznak ?

A traditió, jámbor barátim , mel yre lépten-nyo-
mon hivatkoztok, nem ismer két zsidó hitfelekezetet.
A traditiót ki sérti hát ugy, mint ti; új ítók ti vagytok ;
vakmerõ, veszedelmes uj itók.

Farkas Albert ur számára persze ezek a tradi-
tiók, a nagy múlt, a történet tanúsága nem létezik
neki , a nagy orthodoxnak van egy legnagyobb auc-
toritása zsidó dolgokban : Deák Ferencz ugyanis azt
mondta, hogy két zsidó felekezet van.

Nézzétek meg, testvéreim, táborotokat. Tudat,
lan lókupecz nevezi ki nagyjaitokat ; a ki neki tet-
szik , azt megteszi „gáon "-nak , „k'dós"-nak , rabbinak,
tudósnak. Uj rabbija itok legnagyobb része csak ab-
ban hasonlít a régi nagyokhoz, hogy világi tudomá-
nyokkal nem foglalkoznak , de hasonlítanak az ujak-
hoz abban , hogy a talmudtudományokban mivel sem
j ártasabbak , mint azok. Saj át községeiteket a lelkiis
meretlen gazdálkodás ismét három pártra szakította ,
az autonimiával a gyalázatos vezetés csak visszaélt.
Sehol sem javulás, sehol sem haladás, de van zavar,
békétlenség, kiszivatyuzott, szétszakított, szerencsétlen
községek , peszáchliszttsl való üzérkedés, szégyentel-
j es üzelmek és van Reich Ignácznak egy papi gár-
dáj a, mely kész vezényszóra kétes héberséggel irt
„iszur"-okat, kiadni, tekintélyes, nagytudományu rab -
bikat, mert megvetéssel fordultak el ezektõl az üzel-
mektõL „pósé j iszróel" „zokén mamré"-nak megtenni,
mert Reich és az õ érdekeik ugy kívánj ák ezt.

Ezek-e azok a boldog állapotok , melyeket min-
den áron tovább akartok fenntartani ? Azok , kik el-
len háborúra készültök, lemondtak nehéz szívvel sa-
j át autonómiáj ukról is, csakhogy ezeknek a szégyen-
letes állapotoknak véget vethessenek. Kiragadni
akarnak benneteket egy szörnyû fertõbõl , melybõl
kiszabadulni saj át magatoknak nincsen bátorság és
ti, azaz nem ti, Farkas Albert ur dühöng és tajték-
zik ezért.

Avagy megezáfolta-e Farkas Albert ur, meg-
czáfol h a t j  a-e az orthodox vezet ésrõl és állapo-
tokról felhozottakat ? Megczáfolhatja-e ezt egyáltalán
valaki ? Ugyan tegye meg, a ki teheti , tudom, hogy
e lapok tisztelt szerkesztõj e pártatlanságában helyt en-
ged ilyen czáfolatnak (De mennyire szívesen ! — A szerk.



III.
A bajai izr. elemi és polgári iskola hetedik érte-

sítõje jubiláris szám n ak mondható , a menny iben a
polgári iskola , mely egyedül a hitközség áldozatkész-
ségébõl áll fönn , a lefolyt iskolai évben töl te be fönn-
állása 10-ik évét , bár nem — mint az értesítõ szer-
kesztõje tévesen hiszi — az egyetlen zsi dó polg. is-
kola a bajai e hazában.

A szombati isteni tiszteleten kivül a növendé-
kek a tantestület kíséretében minden pénteken este
is kötelesek templomba j árni , a mely intézkedés ál-
tal dicséretre méltó határozatot hozott a tanítótestü-
let, névszerint ; S t e k 1 e r Samu igazgató , B a s s ó Vil-
mos, D e u t s c h  Ilona , F r a n k f u r t e r  Jenny, G e r-
l ó c z i  Gyula , G o l d b e r g e r  Ida , K o h n  Lajos ,
L i c h t e n s t e i n  Izrael , S p i t z e r József , S c h e er
Bernát , S t r i k e r  Simon és W a l d e r  Jakab.

A növendékek száma a 4 elemi fiu és 6 elemi
leányosztályban és az óvodában a tanév elején 332
volt , tanév végén 302, ezek közt 291 zsidó és 11
keresztény, a pol gári fiúiskolában és a felsõbb leány-
iskolában (7-ik és 8-ik osztály) 97 , köztük 6 keresz-
tény, s igy a növendékek összes száma év végén
399. A Talmud-tórán egylet 97 gyermeket részesített
könyvsegélyben s ugyanenny it látott el téli ruhával .

Az egyesült gyõri és györszigeti izr . népiskola ér-
tesítõje „Szülõk és tanítók" czimén rövid elmefutta -
tást közöl dr. F i s c h e r  GyuU , fõra bbi tollából.
Ezt követi az iskolai rendszabál yok és alapítványok
fölsorolása. Az intézetben mûködõ tanítók, és pedig
fitanitók : B a u m g a r t e n  Samu , P f e i f f er  Mór,
S z õ g y i G. Vilmos, S c h ö n  Bernát , *"S i n g er
Fánny ; Ieánytanitók : B u l l a t t y  Dávid, B o s k o-
v i t z Flóra, G o 11 Fáni, W e i n b e r g e r  Rózsa.

A beiratkozott tanulók száma 442 , a kik közül

Iskolai értesítõk.

Mi lehet hát az, mi Farkas Albert urat anny ira
dühbe hozta ?

Kevésbé eny hén bánik el Farkas Albert úrral a következõ czikk :

Fark as Albert urnák czikkérõi.
Hallatlan pökhendiséggel lép föl Farkas ur ,

nem tagadj a meg múltj át. Bibliailag szólva : a
mi nõ volt erej e akkor, ol yan most. Csakhogy
ez reá vonatkoztatva nem comp limentum.. .  De
nézzünk szemébe argumentumainak .

Ad a) Nagyképû államférfiú pathoszszal
hirdeti Farkas ur , hogy a zsidóság egységes
voltát nem a király mondotta ki , hanem az csak
a miniszter sty lgyakorlatakép ju tott bele az uj
rendeletbe.

Nem addi g a' édes Farkas uram ! Hisz ezt
a rendeletnek már második pontj a megczáfolj a ,
amely nem azt mondj a, hogy szabad a vásár
ezentúl is hitközségdit j átszani akaró minden
rasekólhatnám hányavetinek, hanem t e k i n te t
n é l k ü l  a v a l l á s o s  i r á n y z a t r a  csak ahhoz
köti az ujabb kiválást, hogy megtud-e maj d a
két hitközség egymás mellett külön-külön élni.
Megczáfolj a állítását a 3-dik § a) pontj a, mely
a r a b b i s á g e gy s é g é t  megállap ítj a, tehát
nem tekinti a külön minj ánt képezõ neológ vagy
orthodox töredéket k ü l ö n  felekezetnek , mert
hisz akkor nem adhatna neki m á s f e l e k e z e t  ü
rabbisá got egy házi hatóságul !

Hiában bújn ak az urak a korona mögé,
s hiába hitegetik híveiket avval , hogy a király,
kinek Béesben adott beleegyezésével az osztrá k
törvényj avaslat a zsidóságot egységesnek ösmeri
el , ugyancsak Bécsben kelt elhatározásával Ma-
gyarországra nézve az ellenkezõt hirdeti. Sok
^bölcsessé get* az orthodox rabbiktól , elég ud-
variatlanul Farkas ur maga sem vár — de
annyi eszük bizonyosan van , hogy az ily badar
hannabandázásnak fel nem ü lnek !

Ad b) Farkas ur nagyra van az ö nutono-
miáj ával , sõt még a congressusi szervezet autó-
nomikus roncsait is védelmezi , csakhogy argu-
mentálhasson a rendelet ellen. Kár pedi g erõl-
ködnie : j ogilag az autonóm orthodox szervezet
se több , mint Pauler miniszter egy rendelete ,
melyet most Trefort felfüggeszt. Tessék reá
mondani Farkas urnák Jobbal : az Ur adta , az
Ur elvette , dicsértessék az ö neve, de a minisz-
ter elj árásának j ogosult voltához szó sem f é r.
És  i gy  f o g j á k  a z s i d ó k a t  M a g y a r o r -
s z á g o n  r e n d e l e t e k k e l  i d e - o d a  r á n -
g a t n i , a m íg  az  i g a z i  a u t o n ó m  eg ys é -
g e s  s z e r v e z e t  l é t r e  n e m  j ö n , mert ad-
di g a zsidósá g nálunk res nullius , melyet se
törvény , se alkotmány nem véd.

Keressük együtt a törvény hozás elõtt a
közös szervezetet: a mi baj ainknak más orvos-

| lása nincsen ! A szervezet keretében meg lehet
alkotni a felekezeti hatóságokat , melyek ügyes-

! baj os dolgainkban majd eljárnak ; addig azon-
I ban : é lj e n  a s z o l g a b í r ó , a z s i d ó k

p ü s p ö k e !
Ha Farkas ur l atin citátumokkal hozakodik

elõ és j ámbor orthodoxiáj a elõszeretettel idéz
k e r e s z t é n y  eg y h á z i  é n e k e t , ugy figyel -
meztetem, hogy nem j ó idézi azt a költeményt,
mely talán az o ritusában valami pij utképen
fordul elõ. Mert ép az ö helyzetére illik az a
vers ; hisz patrónust a királyban ö keres es nem
is második személy ben , hanem Farkas ur szá-
mára elsõ személyben énekelik a dies iraeban
celanói Tamás hires énekében: z

Quid s u m  miser tunc dicturus.
Quem patronum rogáturus ü
Hátrább az agarakkal, Farkas ur !

Király helmeczi.



418-nak anyanyelve a magyar . Az iskolai könyvtár
j elenlegi állománya . 400 kötet.

*
A kaposvári izr. népiskola értesítõje az 1887/88.

tanévrõl rövid visszatekintésben fog lalja össze a le-
folyt iskolai év fontosabb mozzanatait , mik közül
mint dicséretre méltót emiitjük fel, hogy a nyári
évadban a III. és IV, osztálybeli finövendékek szá-
mára n a p o n k é n t  7V 2 órakor isteni tisztelet ren-

deltetett, mely alkalommal mindig valamely növen-
i dék volt az elõimádkozó.
I Az iskola igazgatója dr. H e r z og  Manó fõ-

rabbi, tanítói pedig : F i s c h e r Hermin , B a s s ó
Berta , S ug ár  Mór, S e r é n y i Mór, L õ w i Júlia és
B ü r g e r Fülöp.

A tanulók létszáma év elején 170 volt , a kik
közt egyetlen haláleset sem fordult elõ és beteges-
kedések is csak szórványosan.

Közli : _Dr_ U_v_Ea.__ler 3_v_Q__.sa,
a vágujhel y i izr. reáliskola igazgatója.

(Fol ytatás.)

Folyó -A. t a n i n t é z e t  A tanulók A zsidó
összes tanulóksz ám T^ _-.- _ .«-_ -_ ¦ 

> • ¦ ,| :__. o -v e neiye s z a ma  szama
I ____-____________^^

34 I ró ni . kád i. gvmnas ium Bártfa J 68 6
U —— — - — - ¦ - * I — - - -

35 ág. ev. al gy m n a s iu m  Be szterczebánva 93 1 ~

Í

3f"> róni. ka th .  fö gy m n a s i u m  Brassó 127 I 3

37 IV. ker. község i fõreá l i skola  Budap est  407 222

38 róm . k a th .  fö g vm n a s i u m  Csik-Somly ó 175 —

30 városi r eá l i sko l a , 5 osz tá ly  Debreczen 185 9_

40 ke gvesrendi  róni . k a t h .  al gy m n as i u m  „ 95 26
41 ág. ev. colleg iu m  j Eperje s 239 79

4_ ! á l l ami  f ö g v m n a s i u m  I F iume  138 4

43 kath .  (6. oszt .) g vm n a s i u m  Gyöngy ös  292 95

!

44 városi ka th .  fö gv m n a s i u m  I Jászberény 150 415

45 ál lami fõreáliskola Körmöczbány a  218 55

46 á l l a m i  íör-áhsko ' a Kassa 267 _ ] < )

47 kir .  ka th .  fö gv m n a s i u m  Kesz the ly  (i6 13

4 8 J k i r .  róm. kath .  f ö e v m n a siu m  Lõcse 227 20

49 kegves t an i i ó r end i  r . kádi . f ö g v m n a s i u m  Léva 233 54

50 ál lami  gv m n a s i u m  M u n k á c s  82 20

51 ró ni kath.  gv m n a s i u m  Marosvásárhely  1 .30 —

52 kegyes tan i tórendi  róm ka th . n a g v gy m n a s iu m  Na gy Károly 275 50 |

53 ál lami  fõreál i skola ' N a gy - K á l l ó  97 51

54 közsé gi fö gymnas ium Na gv-Becskerek 217 47 j
55 kir. ka th . fö gvnas ium Pozsony 388 53 !

56 p a n n o n h a l m i  S z e n t - B e n e d e k -r e n d i  fö gv m n a s i u m  Sopron 338 10 |
57 kir . ka th .  fö gym n a s i u m  S^omba h e ly  363 56 I

58 ki r . k a t h .  al gy m n a s i u m  Szakolcza  110 27 I

59 róm. kath.  f ö gy m n a s i u m  Székel y -Udvarhely 144 — j
60 városi reáliskola Sümeg 82 35 I

61 á l l ami  fõreál isko la  Sopron 208 55 I
6_ kir . kath . n a gy gy m n a s i u m , (6 osztál y ú )  Se ln . ec /bánva  184 6

63 ál' ami  fõreál isko la  Székely -Udvarhel y 100 1 I

i 64 k egy e s t a n i t ó r e n d i  k a t h .  fö gy m n a s i u m  Vácz I 257 29 I

65 izr. reál iskola Vá gul y hely I 98 88

(Folytatása következik.)

A hazai középiskolák zsidó tanulói az I887|8-ik tanév végén.
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_A ẑ :,:> __Ejg-ye_2Llöség,cc eredeti "beszél-e-
Irta : Viola Miksa.

(2. Fol ytatás.)

Ott minden elõkelõ volt , oly roppant elõkelõ. *
A zöld kárpittal bevont falak, melyekre sárga ke-
helyü fehér rózsák voltak festve, valóságos spenót-
tengert tüntettek fel , bõ tükörtoj ás auflággal ellátva.
Hát még a mennyezet ! Ezen a hajdankori Görögor-
szág legkiválóbb istenei és istennõi voltak összegyü-
lekezve ünnepi lakomához. Jup iter egy darabka kiflit
rágcsált, Apolló egy pár forró tormás virslit evett
és Juno málnaszörpöt és szódavizet ivott, míg Vul-
canus, alkalmasint valami kis ballépés miatt, külön-
ült , és duzzogva lapozott a »Borsszem Jankó«-ban. A
szoba falához egy óriási tálaló-asztal volt állítva ,
melynek lapja fehér márványból készült. Az asztal
fara gványai valóságos farag ászati remekek voltak,
nyers fából. Valaha egy igazi mûértõ birtokában le-
hetett , de mivel egy festetlen fabútor Bermann ur
„ízléses" éttermébe nem igen illett , a székekkel és
az étkezõasztallal együtt , mel yek együttvéve egy
butorkészlethez tartoztak , igen élénk , fényes barna ,
színûre mázolták.

Midõn Alfréd a szobába lepett, az urak mar
asztalnál ültek. Az asztalfõn Bermanné foglalt helyet ,
kék atlasz pongyolában . Fején oly kedves reggeli
fõkötõcske volt, mintha gyöng éd hópihékbõl készült
volna ; lábai aranynyal hímzett bársonypapucsokba
voltak buj tatva és arcza oly fehérre volt rizsporozva ,
hogy fejének minden mozdulatára valóságos rizspor-
felhõ szállt föl felé. A rossz indulatról tanúskodó szé-
les barázdákat, melyek orrától két oldalt , a szájszög-
leteken is tul egész állái g- húzódtak , még a pazarul
használt rizspor sem volt képes eltüntetni ; a rizspor
miatt egy krétasziklában levõ veszedelmes szakadé-
kokhoz hasonlítottak. Meg volt róla gyõzõdve, hogy
azzal , ha száj át teljesen zárva -tartj a, szempilláit féli g
behunyja , s orczimpáit folyton rezegteti , az arisztok-
ratikus bá gyadtság utánozhatlan színezetét nyeri. Va-
lami naiv lélek csakugyan könnyen csalódhatott volna ,
de az éles látású szemlélõ ebbsn a lisztes arczban
csak roszindulatot és hamis büszkeséget fedezhetett
fel. Leánya , Stella kisasszony baloldalán ült. Ez a
gyöngéd , alacsony termetû , s gondosan , bár kissé
pazarul öltözött , leány, keskeny ajkaival és aczélszürke
szemeivel igazán csinosnak lett volna nevezhetõ, ha
az õ arczában is nem lett volna meg a roszindulat
ama visszataszító vonása. Paulina kisasszony, mint
rendesen szõke, kipirult és gömböl y ded volr , s vele

•szemben foglalt helyet Bermann Márkus ur.
— ismét azok a gonosz idegek, nagysád ? kérdé

Alfréd báró leülve. Igen bágyadt színben van. Job-
.ban kellene magát kímélnie és kevesebbet fog lalkoz-
nia a tudomány nyal .

— Igazán túlsá gosan megerõltetem magamat,
viszonzá Bermanné. Kilencz órától mostanig ültem a

kereveten és folyton arról gondolkoztam, hogy miért
nem élnek közöttünk hires emberek, mint például
egy Horatius Coclesnak, vagy egy Achillesnek iva-
dékai. A világ olyan egyforma, olyan szomorú, hogy
igazán mindenkire nézve csak lélekemelõ volná, ha
ily emberek utódai j árnának-kelnének közöttünk.

— Jizek az utódok pedig köztünk élnek, monda
Alfréd a lehetõ legkomolyabb arczczal , de tevékeny-
ségük sokkal zajt alanabb , hogysem föltûnnék az em-
bereknek. És az idõk folyamán nevük néhány betûj e
is megváltozott , s innen van , hogy egyáltalán senki
sem ügyel már reájuk. Ismerek bizonyos Abeles urat ,
kinek teljes jogérvényü s megdönthetlen bizonyítékai
vannak arra nézve, hogy Peleus dicsõ fia õsatyj a
volt. Achillesbõl idõvel Abeles lett, és õsének hõsi
dicsõségébõl mi más sem maradt meg a szegény utód
részére, m ;nt a nadrá gtartó és fogkefe árulás haj lama,
a milyenforma mysteriumokba Ulysses avatta be
A chillest, midõn mindketten Trój a felé a görögök
táborába igyekeztek. Ulysses ugyanis Lycomedes ki-
rálynál Scyrosban czók-mókját áruba bocsátotta , hogy
Thetis fi át ezzel a csillogó-villogó holmival horogra
kerítse. És a másik név, melyet nagyságodnak em-
líteni méltóztatott, hasonlókép él még. Bécsben , a Li-
pótváros Nagy-szerecsen utczáj ában lakik egy komló-
kereskedõ, névszerint Kokeles Harschel. Kokeles Har-
schel , vagy Cocles Horatius meglehetõsen egyformán
hangzik , de hát Harschel ur csak egy egyszerû komló-
kereskedõ, és ha százszor megesküdnék is hogy Ho-
ratius Cocles egy ik õse volt , mindenki csak kine-
vetné. De hisz kegyed alig nyúl az ételhez , nagysá-
gos asszonyom !

— Idegeim , óh idegeim ! — sóhajtá Bermanné.
— Igazán nem is tudom , hogy tulajdonké p mibõl
élek. Oly gyöngéd testalkotásom van ! Tökéletesen
beelégszem egy galambfiók czombjá val két álló na-
pig" ! Azt hiszem , hogy a túlságosan sok evés csak a
némel y emberben meglevõ nyerseség és mûveletlen-
ség kifolyása. De mindentõl eltekintve, ha önt hall-
gatom, midõn tudományos dolgokró l beszél , csupa
fül vagyok, valósággal csüggök ajkán , és az egész
világról meg feledkezem. On igazi egyetemes láng-
ész , s nem hiszem , hogy léteznék kérdés, a melyrõl
ön legott ne tudna értekezni. Bámulom önt,

— Ez a dicséret túlzott , nagyságos asszonyom.
Sohasem tudtam valami ügyesen demontstrálni , de
mióta oly szerencsés vagyok , hogy társaságában le».
hetek , ^.bben a t ekintetben egészen megváltoztam .
Kegyed oly sok szép eszmét megpendít, kegyedben
ann yi tehetség szunnyad, hogy egyáltalán nem csoda ,
ha az , a ki vele közlekedik , valami keveset szintén
elsajátít.

— A világért sem akarom csorbítani azt a di-
cséretet , melylyel ön õ nagyságának adózik , hanem
azt hiszem , hogy önnek ittléte óta többet tanultunk ,
mintha mindennap bölcseleti elõadásokat halhattunk
volna , — veté közbe Paulina kisasszony akadozva.



minthogy egy darabka kenyeret rágott, és elvörö-
södve, minthogy ez már szokásához tartozott.

Majd Stella kisasszony veté föl szemeit. Oly
epedõen , oly sóváran , oly vágyakodólag nézett a
báróra , szava oly gyöngéden, oly meghatottan hang-
zott , hogy Alfréd báró megrettenve mondott le azon
szándékáról , hogy Paulina kisasszonyt egy közös
munkára , t. i. Kant „ Kritik der reinen Vernun ft "
czimü müvének szonettekbe való áttételére, s ekként
leendõ uj kiadására felkérj e, tekintettel arra, hogy a
königsbergi bölcs prózája kissé nagyon is komplikált.

— En . . .  én . . . nem értem önt telj esen, —
monda Stella , a meghatottság ügyesen eltalált rezgõ
hangján , — hanem csodálom önt. Ön szerintem esz -
ménye a férfinek, a tudósnak és a daliának. Ki volna
önhöz hasonlítható ? . . . Ö . . . ön . . .

S ezzel könnyekre fak adt és hangos zokogással
kifutott a szobából , el nem mulasztva jo gos büszke-
séggel fogadni anyjának elismeréssel teljes tekintetét.

Stella eltûnése után néma csend állt be. Maj d
Bermann ur szólalt meg.

— Ez a szerelem ! A valódi , hamisítatlan sze-
relem , mint ahogy azt „ A vörös bíbornak ", avagy „ A |
fenyegetõ mutatóujj " czimü regény ben olvastam.
Csupa szerelembõl képes meghalni ez a lány ! Oh
hisz ol y érzõ szive van !.. .

Bermanné szeméhez emelte zsebkendõjé t s kellõ
óvatossággal meglehetõs távolban tartotta , hogy a
rizsport le ne törölj e. Férje elbámulva nézett a
„ Borsszem Jankó^ -ra , melyben Vulkanusz olvasgatott.
Paulina kisasszony halálmegvetéssel dol gozott fogai-
val egy darab kemény marhahús szétrá gásán és
Alfréd báró a sótartóhoz nyúlt , minth a Bermann
urnák a fej éhez akarná vágni. De utóbb okosabbat
gondolt, letette a sótartót és az asztal túlsó végére \
tekintett. Ott ült Frida . Csak Pár perczczel elõbb
j ött be , mert . addi g a táblásra kellett felügyelnie .
Levetette azt a ruhát , melyben a kony hában szokott |
lenni, meg a fehér kötényt is és egyszerû házi öltö-
zéket vett magára. .Sötét haj a vastag fonatokban volt
fej e köré csavarva. Flalavány, szép, bánatos arczocs-
kája a harag kifej ezésévei fordult a báró felé ; pi-
cziny száj a, mel y szép piros színével a fakadó rózsa-
bimbóra emlékeztetett, elfoj tott fájdalomtól vonaglott
és nagy, fekete, csodaszép szemei a szokottnál is
élénkebben ragyogtak , mintha egy elõtörõ könnyet
akarnának erõszakosan visszatartani.

Alfréd rátekintett s hirtelen elkomolyodott. Szó-
lani akart hozzá , de nem volt bátorsá ga a néma
szemrehány ás miatt , melyet a szép leány szemeibõl
olvasott. Bermanné asszonynak kellé a csöndet meg--
szakitania. Lopva odatekintett a két fiatal lényre , s
valami, félelemhez hasonló érzés támadt lelkében ,
midõn látta, hogy ezek hosszan , szótlanul néznek
egymásra.

— Mert én könnyekre fakadok, neked is sirnod
kell ? Van is neked sejt elmed gyöngédebb érzelmek-

rõl ! Megtömted délben a kacsákat ? Bizonyosan el-
felejtetted , -— szólott haraggal Fridához.

A báj os leány gyöngéd arczát Bermanné durva
szavaira égõ pír b orította el, mely azonban egy pil-
lanat alatt halálos sápadsággá vált. Szegény leány
ilyesmihez ugyan már régóta szokva volt , de a báró
jelenlétében még sohasem szenvedett ily iszonyú
megaláztatást. Lehaj totta fej ét és halk zokogással
tördelé :

— Kedves sógornõm , már egy órával ezelõtt
megtömtem a kacsákat. A baromfi udvaron minden
rendben van.

— Akkor hát keress magadnak más munkát
és ne tégy idegessé látásoddal , viszonzá Bermanné,
Eredj ki és sírdogálj künn , ha már annyira sirásra
áll a szád.

Frida fölkelt és zokogva távozott.
(Fol ytatjuk. )

a talmud , midras- és a késõbbi rabbinikus irodalombok
I Tégy ugy mint Ádám : aludj ál egy nagyot, mi-
' elõtt feleséget választanál ; úgyis k i . t u dj a, fogsz-Q

azután aludni.

Megnézed a Bort^mielõtt megiszod, hogy ne néz-
néd meg j ól a nõt , mielõtt élettársul választanád.

Nincs feleséged : nem tudod , mi az igazi j ó, de
azt sem, mi a valódi rósz.

Otthon varj ú , künn páva a barátok körében ga-
lamb ; ilyen asszonytol ments meg, ó, Mindenható !

Mennél öregebb vagy, mikor nõsülsz , annál fia-
talabbak lesznek árváid.

*
Mit használ, ha egygyó válik két test, ha a lel-

kek nem egyesültek.

A férfiú a ravaszságot az életben szerzi meg, az
asszony vele születik.

*
Tény, hogy b e s z é l n i  ugy beszélhetsz asszo-

nyoddal , a mint neked tetszik, de c s e l e k e d n i  azért
az asszony azt cselekszi veled , amit õ akar.

*
Sirni és nevetni ok nélkül : asszonyok szokása.

Dicsérd szépségét és megbocsáj t minden bûnödet.
*

A férfiú sokszor oly embert is tisztel, kit külön-
ben nem szeret. Az asszony csak azt tiszteli, kit sze-
rethet.

Az erõsebbek a férfiak, az asszonyok azért min-
dig legyõzik.

Talmit d ista.

Szellemszikrák,



Vasárnap (1888. július 22.) Ab hó lé. napja (s0óf
e'mán k iddiis l'vön óh)  héttõ 15. (chamisóh õszorj , kedd
16., szerda 17., csütörtök 18., p éntek 19., szombat 20.
napja. Délután olvassák az 5. pérek-et. Heti szidra : Ékev.

Heti nap tár.

H Í R E K .
W ~̂ Tárczank, folyó regényünk és

egyéb közlemények actualis anyaghalmaz
miatt mai számunkból kimaradt, amiért
tisztelt olvasóink szives elnézését kérjük.

— Boldogult Strasser Alajos hagyománya. Az e
hó 7-én elhalálozott S t r a s s e r  Alajos , a pesti zsidó
hitközség áldott emlékû elölj árója a pesti zsidó fiár-
vaház részére 1000 frtot, a „chevra kadisáh"-nak 1000
frtot, a siketnéma intézetnek 1000 fortot és a zsidó hit-
község nyugdialapja részére 500 frtot hagyományozott.
A boldogult továbbá a szegények közt való szétosz-
tás végett 1000 frtot , összesen 4500 forintot hagyo-
mányozott, mely összeget az örökösök a pesti zsidó
hitközség elnöksége kezeihez j uttatott. Az örökösök
továbbá nemes atyjuk meghagyása szerint az V.
ker. elöljáróságnál I0.Q00 frtot tettek le. Ebbõl 1000
frt a szegények közt lesz szétosztva és 9000 frt jó-
tékony intézményekre fordítva. Legyen áldott emléke
a nemesnek, ki áldást hagy maga után.

— A nagyabonyi zsidó hitközség folyó hó 22-én
iktatja be ünnep élyesen fiatal rabbiját , dr. V aj d a
Bélát, a magyar országos rabbiképzõ intézet egyik
j eles növendékét, kit a körültekintõ nagyabonyi hit-
sorsosok tudvalevõ még a múlt évben , tehát még
mielõtt dr. Vajda rabbivá avattatott volna, lefoglaltak
a maguk részére. A beiktatást a nevezett hitközség
mint értesülünk, nagy pompával készül megülni.

— Dr. Kecskeméti Lipótot , a szeminárium nagyte-
hetségû növendékét , ki fiatal kora daczára máris nem min-
nap i hírnévnek örvend , melyet kiváltképen mint a »Héber
költõkbõl * czimü kötetével szerzett , dr. K o h n  Sámuel
rabbi távollétében a pesti hitközsé g elöl járósá ga azzal tisz-
telte meg, hogy felszólította , tartana egy szombaton a
dohányutczai temhlomban hitszónoklatot. Dr. Kecskeméti

term észetesen Örömmel felel meg eme ' k itüntetõ felszólí-
tásnak és f. hó 28-án, szombaton délelõtt 10 órakor a
nevezett temp lomban magyar hitszónoklatot fog tartani.
Bizonvára soka n lesznek kíváncsiak hallani a fiatal rabbi-
j elöltet az ország elsõ szószékérõl.

Egy derék asszony halál a fölött hullatták kö-
nyeiket a múlt hét elején a fõváros szegényei és nagy-
körû jóismeretség és elõkelõ rokonság D e u t s c h -
1 a e n d e r Vilmosné szül. R e i c h  Mária ravatalánál. A
temetésen , mely f. hó 16-án d. u. nagy részvét k 'Özt
ment végbe a kigyóutczai gyászházból, jelen voltak V i s i
Imre orsz. képviselõ, T h a l s z  Elek kir. tanácsos, kinek
az elhunyt sógornõje volt , Sp lé .n y i OdÖn báró , K o m -
ló  s sv László ker. elöljáró , K o h n e r  Károlv , R é m i
Róbert , H ü v ö s József dr.,W i n t e r Sándor és Lajos ,V é r i
Károly, Te n e z e r  Pál , stb. Ezeken kivül az „Unió "
«Hungaria ;» „ Budapest " és az »I. magyar izr. betegse-
gélyézö és temetkezési egyesület* tagjai nagy számban
j elentek meg a testûiéit zászlój a alatt védnok nöjük és párt-
fog ójuk temetésén. A gyásszertartás után négy lovas gyász- ,
kocsi vitte ki az elhunytat a kerepesi uti zsidó temetõbe
örök nyugalomra.

Zsidó bírót választott Lakompak közsé ge (Sopronm.)
U l l m a n n  Leo személyében. Az uj biró fia Ullmann Dávid
nak , az ottani fõrabbinak .

— Schönerer lovag kegyelmi kérését az osztrák
tgazságü gyminiszter azzal az indokolással utasította vissza ,
hogy nem talál okot. a m elynél fogva a kegyelmi kér-
vényt a királ ynak elõterj eszthetné.

— A budapesti szerb konsulatust a beállott szün-
idõk alatt D a v i d c o  Haim, spanyol származású hit-
sorsosunk vezeti, ki a szerb diplomaták közt elõkelõ
helyet foglal el és kit a szerb király is nagyrabecsül.

— Fix tábornokról. Lap unknak már f. évi ápril hó
29-én megjelent számában jeleztük F i x , bel ga ezredes
tábornokká való kineveztetését. A királ y i decretum erre
nézve azonban csak e hó 14 én adatott ki. Fix az elsõ
sidó tábornok a bel ga hadseregben (a franczia hadsereg-
ben tudvalevõ 5 zsidó felekezetû tábor nok van , Paris pa-
rancsnoka , S e e tábornok szintén zsidó.) Fix tábornok
luxemburg i származású és még csak 45 éves . Re ndkívül i
tehetsége és ritka szakismerete által rég feltûnt és — a
mi Belgiumban nagy ritkasá g — soron kivül elõlé ptették.
Fix tábornokra még nagy jö võ vár.

— Jótékonyság. A nemrég elha'álozott bécsi
bankár , lovag Wiener-Welten Ede örökösei 66.700
frtot adományoztak szegény egyetemi hallgatók tá-
mogatására felekezeti külömség nélkül.

• — Dr. Mayer SalemOU kormánytanácsos , bécsi egye-
temi tanár , kinek meleg rokonszenvét hazánk j ogél ete s
jo gintézményei iránt a külföld szaksajtój ában közzé tett
ismertetései ol y fényesen manifestálták , uj abban ismét
nagy körutat fog tenni Magyarorszá gban , érintve az Al-
föld nagyobb városait , mint Szegedet , Aradot , Nagyvára-
dot , Debreczent stb., majd a felvidék nagy részét s Er-
délyt utazza be , tanulmányozva a j ogszolgáltatást , meg-
látogatva a törvényszékeket , börtönöket , fegyházakat. E
tanul mányútja egy terjedelmes monograp hián ak szolgaian!
maj d alapul , mely Magyarorszá g igazságszolgáltatásáról , ál-
talános fej lõdését s j elen állását fogja feltüntetni. A magunk

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük július
végén lejár , teljes tisztelettel kérjük , méltóztassanak
elõfizetéseiket megujitani , hogy a lap szétküldésében
fennakadás ne történj ék-

Elõfizetési feltételek :
egész évre . . '. . . .  7 frt — kr
fél évre 3 frt 50 kr.
negyed évre . 1 frt 75 kr.

Papok, tanítók és községi hivatalnokoknak :
egész évre 6 frt — kr.
fél évre 3 frt — kr.
negyed évre 1 frt 50 kr.

Az „Egy enlõs ég"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest, Váczi-lcörut 3. sz.

Elõfizetési felhívás.



részérõl is üdvö/ .ölj ük a je les tanárt , hazánk barátját s
hitsorsosunkat , ki "* oly nagy -szolgálatokat tett már
Magyarországnak s ismeretes müvei által eloszlatta a bal-
véleményeket, melyek a külföldö n hazánkról s i gazság-
szolgáltatásunkról elterj edve voltak.

— Délafrika legifjabb városának, az aranybányái
által hires Johannesburgnak zsidói lelkészt keresnek.
Hogy az uj városban máris szervezett zsidó hitközség-
gel találkozunk, az az ott letelepedett angol zsidó
gyarmatosoknak köszönhetõ, a kik szilárdan ragasz-
kodnak õseik hitéhez , bármerre ûzze is õket a
sors. Nem érdektelen , hogy úgyszólván egész
Európában hirdettetik a pályázatukat, 

rde az ér-
dekesnél is érdekesebb és csodálatosan meglepõ,
hogy pályázati hirdetésüket egy magyar lapnak, az
„Egyenlõség"-nek is beküldötték, a mint ezt olva-
sóink e lap más helyén megtalálj ák. Persze az õ an-
gol puritán természetük és jellemük folytán nem is
várható másként, mint hogy az ismertebb felekezeti
lapokat keresik föl felekezeti természetû hirdetéseik-
kel . Bezzeg nálunk egy füst alatt keresik az apró hir-
detések közt a rabbit, a daj kát , a magános hölgyet
és a jó karban levõ cséplõgépet ; az „egyetlen imá-
dott a ngyal"-hoz intézett nyilt levél mellett a sóchet
ubódek és kóréh urak hivatnak föl nemes versenyre
stb. Nodc sebaj , a felekezete érdekeiért küzdõ lap-
nak nagy e r k ö l c s i  kárpótlást nyúj t ez a kis afrikai
megemlékezés, s ezt nem szabad kicsinyelni !

— Kicsapott antiszemita tornászok . A német tor-
nászok szövetkezetének bizottsága m. hét elej én tar-
totta gyûlését Münchenben és elhatározta , hogy az
alsóausztriai tornászszövetkezetet, mely alapszabályait
antiszemita szellemben változtatta meg, valamint az
elsõ bécsi tornászegyesületet a német szövetkezetbõl
kiz árj a. Ugy látszik, Németországban is kezd bekö-
vetkezni Pál fordulása, s ez az eset e fordulásnak
sokat mondó j ele.

— Kitüntetések. A német császár B1 u m pasá-
nak , ki tudvalevõ budapesti zsidó szülõk gyermeke,
és ki évek óta az egyptomi pénzügyminisztérium ve-
zetõj e, a másodosztályú csillagos v ö r ö s  s a s r e n -
d e t  adományozta. — W o l f  Albert , a franczia hír-
lapírók egyik legszellemesebbike és legtekintélye-
sebbike* (maj namelletti frankfurti zsidó szülõ < gyer-
meke) az e hó 14-én lefolyt farnczia nemzeti ünnep al-
kalmából a b e c s ü l et r e n d  lovagjává neveztetett ki

— Lissabonb Ó! táviratozzák , hogy a portugali ki-
rály nyugat-oroszorszá gi konzullá R a b i n o v i c z  B. Ch .
udvari bankárt nevezte ki.

— A muszka zsidók érdekében. Még II. Sándor ,
orosz császá r életében Pahlen gróf egy bizottsá g élére
állíttatott , melynek feladata lett volna a létezõ törvénye-
ket és kivételes rendeleteket, melyek a muszka zsidók
ellen fennállanak , alapos bírálat alá venni , szakvélemé-
nyeket és adatokat a zsidókra nézve beszerezni és ezek
alapj án aztán indítványt tenni a kormánynak arra nézve ,
hogy a fennálló viszonyok m egtartandók , vagy menny iben
megváltoztatandók-e ? A bizottsá gról azóta minden évben
egy szt.-pétervári sürgöny azt j elenti rendesen , hogy be-
fej ezte mûködését és hogy legközelebb az államtanács

concret indítványt terjeszt a császár elé. Ezt j elentik ez
évben is és — igy ny ilatkozik legalább derék tudósítónk
hozzánk intézett levelében — ezt fogják jelenteni a jövõ
évben is, és tudj a Isten még hány évi g. Oka : mert a
vett tudósítások és vélemények egészben véve a z s i d ó k
m e l l e t t  szólanak. Történt volna csak megfordítva , egy
zsidóellenes ukáz rég napvilágot látott volna. Tudósítónk
kiemeli , hogy a sok vélemény közt kivált egy van , mel y
egy n a g y o n  m a g a s  és n a g y o n  k i v á l ó  á l l a m -
f é r f i  u t ó i  származik és mely többek közt ezeket tar-
talmazza a muszka zsidókra nézve :

„Mint már több ízben kompetens helyrõl hangoztat-
ták — igy hangzik egy helyen a herczeg ny ilatkozata —
sehol sem oly alaptalan a zsidó gyûlölet, mint Oroszor-
szágban , ahol a zsidók ellen azon szemrehány ást han-
goztatj ák, hogy a termelõk eröfeszitö munkáj át  nem szere-
t ik ;  mert az orosz zsidók 50—56 °/o"a kézmûves, és a
többinek is legnagyobb része a legnehezebb munkákat •
végezi , t. i. teherhordók, fuvarosok , bány ászok , kövezök
stb. és az ország legjózanabb napszámosai , kiket még a
tiszta oroszok is elõny ben részesítenek. Gyûlöletre és
iri gységre , az antiszemitizmus e titkos okaira , nem adnak
a zsidók tá pot , mei't ismeretes, hogy az orosz zsidók a
népesség legszegényebb rétegét képezik. Ellenben ali g
van orszá g, mely ben a zsidóra olyan nagy szükség volna ,
mint  épen Oroszországban. Sehol sem érezhetõ anny ira
a vállalkozó , a törekvõ kiskereskedõnek , bérlõnek és bizo-
mányosnak hiánya , mint itt , a hol gyakran , számtalan
millió rubel értékû termény rothad el és megy tönkre,
a hol a talaj megmérhetetlen kincs ei érintetlenek , hol
nagy vagyonok vann . k fölhalmozva és vesznek el gaz-
dasági forgalombaju tás nélkül.  Másrészt ali g létezik kisebb
haszonnal megelégedõ , szükségleteiben i génytelenebb ,
vállalkozóbb , ki tar tóbb és erélyesebb kiskereskedõ , bérlõ
és közvetítõ , mint az orosz zsidó. Tény, hogy oly hel ye-
ken , ahol a zsidók telepednek le, vagy laknak már ré-
gebben , a helyi termeivények utáni kereslet, valamint
azok ára k étszeresre , sõt háromszorosra emelkedett, míg-
len a beviteli czikkek ára viszont a zsidók versenye foly-
tán j el entékenyen csökkent ;  hogy il y helyeken a hitel
sokkal könnvebben lett megszerezhetõ , a iold értéke nagy
mértékben emelkedett és a kereskedõ i világban roppant
változások , eddi g még nem létezett élet mutatkozik , a
mirõl a moszkvai börzének és az orosz kereskedõknek a
kiutasított zsidók érdekében tett lépései nyúj t anak bizo-
ny ítékot. Tudvalevõ továbbá , menny ire keresi az orosz
birtokos a zsidó bérlöt , hogv gyakra n magas rangú tiszt-
viselõk is kij átszák e vég bõl a törvényt , bármenny ire  is
tiltsák az Ignatieíf »idökozi rende letei * k inek  Összes bir-
tokai , mellékesen megjegyezve , zsidó bir lök kezében van.
Az is köztudomású , hány százalékkal csökkent e ren-
deletek felelevenítése óta a föld értéke és a haszonbér , s
menny ivel nagyobb a városok népessége és a föld né pé-
nek szegénysége." — Mindezt hivatalos adatok és szavahihetõ
statisztika seg élyével a legmeggy õzõbb módon hangsú-
lyozza a herczeg és egyúttal beb izony ítj a a zsidók elleni
vádak tarthatatlansá gát , mikkel korlátoztatásukat igazolni
akarj ák.

— Dr. Perles József , müncheni  fõrabbi , hazánkfi i
uj m üvet irt és adott ki a baj or fõvárosban , mel y On-
kolos a biblia elsõ fordítója (a ram nyelvre) életével és
munkájá nak  magyarázatával fog lalkozik. Pertes dr. e müve
héber nyelve n van irva. Perles Miksa orvostanhall gató ,
az itt nevezettnek leg idösb fia , a müncheni  egyetemen
egy értekezésével az elsõ dij at nyerte el.

— Kol Ómeában , hol mintegy 4000 tanköteles zsidó
gyermek van , eddi gelé nem volt iskola ; de lesz . még
pedig nem sokára , a bécsi Alliance bõkezûségébõl. Ámbár
az Alliance nemes elhatározásának útjába készül állani
a hitközség i tagok egy fanatizált  része, mely azt hiszi ,



hogy az iskolaalap ító derék egyesület gyermekeiket majd
megreformálj a .

— Az Odeszai hitközségben nagy zavart okoz egy
uj kormányrendelet , melynek érteimében a „ dáj án " állá-
sokra pál yázóknak is ezentúl középiskolát végezett emberek-
nek kell lenniök. Ennek fol ytán a hitközség 4, érdemekben
és tiszteletben megõszült dájá nj a kénytelen volt állásáról
lemondani és fizetésük is megtagadtatott , még arra az
idõre is, míg valahogy alkalmas egy éneket találnak he-
lyökbe. Ehhez járu lt még az a körülmény is, hogy az
ugyanakkor megejt ett rabbiválasztásnál dr. Schwabacher ,
eddi gi fõrabbi kisebbségben maradt.

— Tunisban, hol hely i iparkiállitást szerveztek , a
két elsõ dij at a „Alliance Izraelite Universelle " által fenn-
tartott két zsidó iskola nyerte el.

— Az Ausspitz Adolf-féle nagyváradi magántan-
intézetrõ l, mel yrõl lapunkban már többször volt alkal-
munk megemlékezni , a következõket írják nekünk Nagy-
váradról : Mint h ú s z  év óta mindi g, ebben az évben is
a vizsgák Nagyváradon az Ausspitz-léle tanintézetben ki-
tûnõen mentek végbe. A n agyszámú hallgatósá g elõtt , a
tanintézet újból bebizony ította azt , hogy h a z a f i a s , ma-
gyaros szellemben vezettetik s hogy vezetése valóban min-
taszerû. Amit pedig talán elõször kellett volna említem ,
a hazafiság mellett kiváló érdemét képezi a régi j ó hír-
nev û intézetnek az , hogy v a l l á s o s  szellem uralkodik
benne s daczára annak , hogy m i n d e n  v a l l á s f e l e -
k e z e t b õ l  j árnak oda gyermekek , a legszebb eredményt
mutatott fel a hittanból s bibliai történetbõl is, amint
arról a hittanvizsgák alkalmával a hitközség kiküldöttei
örömmel és teljes megelégedéssel gy õzõdtek meg. Való -
ban áldás és j ótétemény ez intézet a nagyváradi zsidó-
ságra. A vizsgálatok végeztével hivatali kiküldöttek a leg-
melegebb elismerésüknek adtak kifejezést az intézet ér-
demekben megõszült igazgatój a s derék tanítótestülete
iránt . (JEgy jelenvolt. )

— Csak Kohn nevût ne keressen Bécsben az ottani
beje lentõ hivatalnál az, aki a hivatal közegeinek türelmét
próbára tenni nem akarja. Nem kevesebb , mint 579 Kohn
van ugyanis Bécsben bejelentve , akik közül 34 mûködik
a tõzsdén. Valaki egy bécsi lap ban azt a kacsát bocsá-
totta vilá ggá, hogy a bécsi Kohnok neveik megváltozta-
tása tárgyában legközelebb nagy-gy ûlést hivnak egy be.
Hogy ezen a gy ûlésen a szólásra följegyzettek személy-
azonossá ga hogyan lesz megállap ítva , arra csakugyan kí-
váncsiak vagyunk.

— Az Olasz kormánylap , a „Re forma " tuóbbi szá-
maiban több j óakaratú czikket közöl a marokkói zsidók
védelme ügy ében , „a kik" — mint a Reforma mondja
— „nagyon szorgalmasok , intelli gensek és alkalmasok
arra , hogy az euró pai czivilizácziót amaz ország ba p lán-
tálj ák , ha a pol gárj ogokat megnyerik. " Egvébként más
olasz lapok is ny ilatkoztak mar e kérdé sben , még pedi g
ugyanily szellemben.

— Brazília volt berlini fõkonzula, B e h r e n d  József,
hitsorsosunk, ki Berlinben 1886. õszén halt meg, 780,000
márkára menõ vagyont hagyott Berlin városára, oly
föltétellel, hogy annak kamataiból apátlan , _5-ik
évüket elért , szegény, müveit agg leányok örökös év-
j áradékot nyerj enek. Hogy a hagyományozó nemes
lelke a valláskülönbség figyelmen "kivül hagyását
hangsulyozá, az valóban dicséretre méltó, de — nem
jobb lett volna-e azt a pénzt házassági hozományok gya-
nánt osztogatni ?

— A nádszegi izr. hitközség múlt heti közgyûlé-
sén a községi tagok azt a dicséretes határozatot hoz-
ták, hogy imahelyiségür az eddigi bérház helyett
saj át templomot építenek, mely czélra azonnal 1000

frtot szavaztak meg, ami ha tekintetbe vesszük, hogy
a hitközség csak 30, nagyobbára szegény tagból áll,
elég szép áldozatkészség j ele. Az ügy élén G-rün-
w a l d  Salamon elnök és F e s s l e r  Jakab, pénz-
táros buzgólkodnak. Az uj templom még a nagy ün-
nepek elõtt lesz felavatva.

— Babylon mai urai — És ime beteljesedének
a próféta szavai . És zsidók hatalma alá vettetik a
nagy, a hatalmas város, Babylont, hol õseink a rab-
ság lánczait hordották s melynek szomorú füzei alatt
ülve küldék czion felé epedõ sóhajaikat... Babylon
elpusztult, régi nagyságának emlékei muzeumokban
kisértenek, de Hillé falva, mely a világ hajd ani fõ-
városának helyén fekszik, gazdag mezõivel , és virágzó
kertjeivel, pálmaligeteivel és legelõivel, majd az
egész Babylon, Nabukodonozor székhelye, két zsidó
tulajdona. Az egyik M e n a c h e m  S u l e i m a n n
D á n i e l  Effendi, a másik E f r a i m  S a l a c h
D á n i e l .  D á n i e l  mindkettõ. Mily különös szeszélye
a sorsnak ! D á n i e l  olvasta el egykor a rej télyes
kéz írását is: »Mené, Méné, Tekéi , Ufarszin . ...«

— Drinápolynak 13 zsinagógája van , melyek kö-
zül az egy iknek „B u d a" a neve , melyet — mint L o u p o
urnák , a driná polyi alliance-iskola igazgatójának j elen-
tésébõl olvassuk — magyar zsidók alap ítottak askenáz
rituszszal , és pedi g az elsõ szultánok, különösen II. Mo-
hamed idejé ben. Azonban az askenáz zsidók mindin-
kább lemondva a reményrõl , hogy valaha hazáju kba tér-
hetnek , lassan-lassan a szefárd szokások , szertartások és
nyelv uralma alá juto ttak. Bizony ítj a ezt különösen azon
körülmény , hogy Konstantiná polyban , Szaloniktben és
Sófiában m a g y a r nevû zsinag ógák léteznek , hogy szá-
mos szefárd zsidó viseli az Eskenazi , Tedeschi és M a d-
j a r nevet, s hogy a balkánfélszi geti spanyol-zsidó nyelvben
sok a mgyar eredetû szó. — Driná poly 13 zsinagógájá-
hoz 7430 férfi és 7582 nõ tartozik , tehát összesen 15.012
lélek.

Konkurs.
Isi*aelitische Gemeinde

Johannesburg, Transvaal.
Obige Gemeinde sucht einen Vorbeter

(Chasan), welcher gleichzeitig befahi gt ist, heb-
raischen und englischen Unte rricht zu ertheilen
und die Funktionen eines Mohel zu versében.
Festés Engagement auf drel Jahre gegen eiri
Honorar von 400 L. St. (4400 fl .) — jáhr-
lich mit freier Wohnung. Die Pramie einer Le-
bensversicherung von 1000 L. St. — (11.000 fl.)
— wird auch durch die Gemeinde, wahrend
der Dauer des Engagements bezahlt. Bewerber
dürfe n das 40. Jahr nicht überschritten habén.
Die Reisekosten werclen durch die Gemeinde
bezahlt. [Offerte mit Zeugniss-Copien sind zu
richten an

E. DHendelssohn.
Prasident of the Witwatersrand Hebrew Gongregation ,

Johannesburg, Transvaal.
Für das Comité

H. Morris , Ehren-Sekretár Witwatersrand,
Israelitische Gemeinde.
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Pályásat.
A zentai izr. hitközségnél a hitoktatói és

j egyzõi állás megüresedvén , ennek betöltésére
pályázat ny ittatik .

Ezen állomás 600 frt évi fizetéssel ja va-
daimaztatván , követeltetik , miszerint pályázók az
országos izr. kepezdéböl, esetleg más illetékes
intézetbõl oklevéllel , illetve hitoktatói képesítés-
rõl szóló bizony itványnyal bírjanak ; továbbá ,
hogy ugy az Összes elemi és polgári közös is-
kolákban , nemkülönben az algymnasiumban a
vallástant, biblia- és imaforditást szabatos ma-
gyarsá ggal és alapos héber ismeretekkel a hit-
község i iskolaszék .által megállap itandó tan- és
órarend szerint elõadják.

A kellõen felszerelt fol yamodványok , me-
lyekbõl a pályázóknak eddigi alkalmazásuk , mû-
ködésük , életkoruk , körülményes családi viszo-
nyaik és erkölcsi magaviseletük világosan ki-
tûnj ék, folyó évi augusztus hõ 5-eig alulírotthoz
beküldendõk.

Útikölts ég csakis a meghívottnak téritte-
tik meg.

Zenrán , 1888. évi j úlius hó 6-án .

Deutsch Farkas,
izr. hitk. elnök.

Pályázat.
Az egri izr. hitközségnél üresedésben lévõ

jegyzõi ! állomásra ezennel pályázat hirdettetik.
Az állomás ;f.'é, 1888. évi szeptember 1-én fog-
lalandó el , és* 500 , esetleges 600 frt. évi fize-
téssel és egyes functiókkal összekötött j övede-
lemmel díj azta tik.

A qualiíicatióhoz szükséges : a magyar és
német nyelv szó- és írásban , a héber nyelv Írás-
ban való, valamint a szám- és könyvvitel alapos
ismerete. Pályázók felkéretnek , családi állapo-
tukat, eddigi mûködésüket stb. igazoló okmá-
nyaikkal felszerelt kérvényüket folyó hó végéig
alulírott elölj árósághoz beküldeni.

Pályázó tartozik az elölj áróság elõleges
meghívására személyesen megjelenni ; az úti-
költségek azonban csakis az alkalmazottnak té-
ríttetnek meg.

Eger, 1887. j úlius hóban.

Az egri izr. hitk. elöljárósága.

Pályázat.
A Czeglédi zsidó népiskolánál egy 600 frt

évi fizetéssel díjazott tanítói állomás üresedésbe
jõ vén, ennek betöltésére ezennel pályázat ny it-
tatik. Okleveles tanítók , kik a magyar és német
nyelven kivül a héber nyelvben is kellõ j ártas-
sággal bírnak , szíveskedjenek kellõleg felszerelt
folyamodványaikat, melyekben eddigi alkalma-
zásuk, mûködésük, életkoruk , körülményes csa-
ládi viszonyuk és erkölcsi magaviseletük vilá-
gosan kitüntetendõ , f. év augusztus hó 15-ik
napjái g az iskolaszék alulírott elnökének bekül-
deni. Azon pályázó , ki a hitk. j egyzõi teendõket
is végezni képes elõnyben és S00 frt évi díj a-
zásban részesül. Az állomás f. év szeptember hó
l-j én lesz elfog lalandó.

Pályázó esetleges meghívásra próba-elõadás
tartása végett megjelenni tartozik , de a költsé-
gek csakis a megválasztottnak téríttetnek meg.

Dr. Feldmann józsef
rabbi , mint iskolaszéki elnök.

Pályázat.
Temesvár-Gyárvárosi izr. hitközség pályá-

zatot hirdet egy zeneileg képzett kántor, ki
egyszersmind sochét-ubodék és kóréh — állására.
Ez állás , mely 600 frt évi fizetés , sechita és
egyéb a hivatalból folyó j övedelemmel jár ,
azonnal elfo glalható. Tekintetbe csak azok a
pályázók vétetnek , kik bizony ítani tudj ák, hogy
hasonló minõségben már mûködtek és hogy a
kórusban orgona kísérlettel közremûködni képe-
sek. Ajánlatok e hó végéig nyúj tandók be. Uta-
zási , illetve átköltözködési költségek csak a fel-
fogadottnak téríttetnek meg.

Temesvá r-Gyárváros, 1888. ju l. !_..
Az elnökség.

I_andesmaiin Lipót
a nagym. minisztérium által engedélyezett

VI. oszt polgári fiúiskoláj a Szabadkán.
A polg. isk. elõkészít a kereskedelmi akadémia ,

kÖzé pipartanoda , mintaraj ztanodá , valamint hadapród iskola
számára ; képesít állami hivatal okra , vasúti , kereskedelmi ,
i par i , biztosító- és pén zintézeteknél való alkalmaztatásra.
Folytató lag átlé phet a tanuló a gazdasági, erdészeti és álla-
orvosi középintézetekbe. Növendékek mérsékelt díj fejé-
ben gondos vallás-erkölcsi nevelésiben és ingyenes
pótoktatásban részesülnek tisztességes ellátás mellett.
Folytonos felügyelet . Értesítõ kívánatra bármikor.


